

微光公益人

——清华大学教育基金会的抗疫故事

文 彩雯 党旭芝 杨思维
图 杨旭 王健 孙曼 江燕

清华大学教育基金会作为民政部批准的AAAAA级社会组织，是接收海内外爱心人士和机构捐赠抗疫物资的重要渠道。全体工作人员正以高度的社会责任感和强烈的家国情怀，服务社会，彰显大爱。他们犹如一束束微光划亮黑暗的夜空，聚束成林，积光如炬。当我们摘下口罩，再次相聚在草木萌动的清华园中，再次拥抱阳光雨露，再次拥抱同学师长时，愿我们铭记那些以血肉之躯充当屏障的白衣逆行者，愿我们相信平凡如你我，也能在普通的岗位上做出自己的坚守和努力。

池净：二十二年如一日，不辜负每一份善意

2月3日的北京，虽然快到立春时节，但连日的降雪又把北京的气温带回了零下，就好像这场来势凶猛的新型冠状病毒肺炎疫情，给2020年的第二场雪蒙上了一层焦虑和期盼。

这一天，池净老师一早赶着和清华大学教育基金会委托的海关代理公司经办人及清华大学设备处的老师会面。一行人前往北京中关村海关报关厅，咨询捐赠减免关税的相关政策，希望将西班牙爱特思（INDITEX）等海外机构和个人捐赠抗疫物资的政策落实清楚。清华大学教育基金会自成立以来，还没有接受过海外物资的捐赠，没有在海关办理关税减免的经验。只有落实好办理清

关所需的各项手续，明确紧急防护物资捐赠的工作流程，才能为后续更多医用防护物资的捐赠打好基础，也才能保证物资以最快的速度送抵抗疫一线。



无缝衔接的运输线

就在基金会全体同事准备迎接这场没有硝烟的战“疫”时，困难和问题也接踵而至。大年初五，世界卫生组织将中国疫情列为国际关注的突发公共事件，全国范围内采取了最高级别的防疫措施，随之而来的是航空运力的限制和海关通关政策的巨大变化。

作为在清华大学教育基金会工作近 22 年的公益人，池净参与并见证了基金会的成长和发展，也在其中得到很多历练和收获。然而，没有大批物资受赠转赠的经验，没有经历过海外物资通关的流程，没有做过重大灾难的人道主义支援，池净老师感到许多工作都要从头抓起了。

面对大批的防疫物资捐赠，基金会不仅需要将物资运到疫区，还需要快速确定一整套流程和文本。从梳理物资捐赠流程开始，在法务部苏郁松老师的支持下，池老师以最快的速度确定了物资捐赠和转赠的文件文本，包括针对此次新冠肺炎防疫物资捐赠的中英文捐赠协议、转赠物资所需的捐赠物资接收登记表和物资发放签收表等文件。鉴于基金会在防疫工作中的努力和实际表现，国家民政部出具了临时认定清华大学教育基金会为“以人道救助和发展慈善事业为宗旨”的文件。池老师说：“这份文件的出具，既是我们在各海关办理免税必须证明，也是对基金会工作的充分认可。”

面对疫情，基金会的每一位同事都接受着来自身体、精神、毅力、业务等方面的考验，既面临着感染病毒的风险，也承受着昼夜无休的压力。池老师鼓励大家说：“相信通过这次防疫阻击战，没有什么困难是我们克服不了的。只要想



多方协调沟通，池老师奔忙在物资对接一线



做、用心做、努力做，就一定可以把工作做好。”

江燕: 通力合作, 使命必达

江燕老师在微信工作群里昼夜不停地忙碌着。自从春节期间爆发新冠肺炎疫情，作为清华大学教育基金会的筹资人员，像许多其他工作人员一样，她提前结束春节假期，开始了为抗疫一线筹措物资的相关工作。

新春伊始，基金会的老朋友 INDITEX 集团捐赠了 122 万欧元的医用防控物资。但是，由于基金会缺少大批物资受赠转赠的经验，这批医疗防护用品到北京后，如何第一时间运达疫区，成了最大的难题。作为该项目的负责人，江燕老师主动请缨，承担起现场清点转运物资的重任。

2月12日凌晨 1:58，INDITEX 物资抵达清华园。一大早，位于校内的物资分拣接力赛便紧锣密鼓



一路随车引领 17.5 米厢式货车进入清华的分拣场地

地展开：两位保安小哥骑着自行车，全程护航一路清障，为这个“庞然大物”开道。校工会教师活动中心作为医疗物资分拣的临时仓库，早已安排好“重兵把守”，等待物资到来。货车仓门一打开，面对堆放得整整齐齐的医疗物资，饮食中心的师傅们也帮忙搬运。重型叉车、电动三轮车、人工接力，从卸货到清点，从分拣到再次装车，大家相互配合，与时间赛跑，建起了一条抢救生命的运输线。

江燕老师是 INDITEX 捐赠物资在北京分拣配送的现场总调度。她在王健、杨旭、孙曼、刘玉涛、张宏、王丽丽等同事的协助下，对每批抵达的物资全程跟踪服务。从前一晚侦察现场环境到协调车辆进入校园，从物资分拣、摆放到调度现场人员和设备工具……事无巨细、争分夺秒。32 小时，4289 箱，超过 953100 件防疫物资从清华园再次出发，带着希望抵达疫情最严重、物资最短缺的“最后一公里”。

面对超负荷的工作量，多线工作是江燕老师的常态，但她始终乐观积极，对工作永葆热情，一切都把握得游刃有余。每每得知物资送抵捐赠方的好消息，她总是第一时间分享给大家，心中油然而生的那份舒畅，让她更加感恩捐赠方的无私大爱，以及与同事们并肩战疫的坚定决心。

江燕老师说：“我庆幸自己是一个精力比较



旺盛的人，也庆幸自己是一个沾枕头就着的人，让自己有能力多线工作。特别是在抗疫的特殊时期，能发挥自己的长处，为大家多分担一些，带领大家一起参与自己牵头的个项目，成为抗疫战斗中的一份子，我非常荣幸，内心也非常满足且有成就感。”

白越：搬着打印机打游击，书房厨房随处是“战场”

他是“统筹人”，思维缜密，有条不紊，积极调配人力物力，确保筹物筹资顺利开展；

他是“通关者”，严谨从容，细致耐心，加急处理文件信息，筑牢防疫战疫后备防线。

他是清华大学教育基金会综合办公室主任白越，在这个特殊时期，坚守一班岗，不忘公益心！

在校友和各界热心人士的帮助支持下，清华大学教育基金会承担起为防疫一线和学校募集紧缺医疗物资的重任。白越参与了数项捐赠的全过程，配合资源开发部傅璇、王杰等同事，从确认协议至协调清关再到联络运输，历经种种不易，始终迎难而上，无惧挑战。

来自四面八方的援助让大量捐赠物资汇集到了基金会，相应的国际运输、入关、国内转运、



白越在远程办公，厨房也是“战场”

出入库、接收、分配、发放等众多环节需要各类文件保驾护航。白越承担着相关材料的筹备制作工作，必须迅速处理及时反馈，一丝不苟确保时效。

疫情期间，按照学校临时灵活办公的要求，白越老师无法频繁出入办公室。为了方便打印扫描处理各类文件，他索性把单位一体机和电脑搬回家，总结出一套居家在线灵活办公的方法。因为两个孩子年纪尚小，调皮捣蛋样样精通，他也慢慢地练就了打游击战的本领。白天，打印机和电脑放在移动架子上，情况“不妙”随时转移。晚上，害怕机器运转声音影响孩子睡觉，又把办

公设备挪到厨房，守着电饭煲继续工作。在这样斗智斗勇的工作环境下，白越老师经手的所有文件都得到了及时妥善的处理，在基金会战“疫”的大后方，牢牢筑起了一道坚固的后备防线。一份份协议就是一份份沉甸甸的信任与托付，白老师在最短的时间里回复捐赠人，以最高效的方式完成转赠协议，为在第一时间将物资送抵前线提供了有力保障。

“这种雪中送炭的感觉，是身为公益行业的一员才能体会到的。我很幸运我在基金会，我是公益人。”简单两句话，说不尽他默默付出的日日夜夜，但点明了他甘于奉献的根本原因——愿为公益尽己所能。

竭心尽力直面困难，想方设法创造条件，心怀大爱毫无怨言。这是白越老师，一位坚守平凡岗位、做出不凡努力的基金会人。抗疫期间，综合办公室的工作战线非常长，也非常琐碎。目前，白越老师正带领着部门的小伙伴们，认真收集汇总各类反馈信息，一方面做好资料梳理存档，另一方面做好数据系统总结，同时也在牵头全面推进信息化建设，为基金会全员有序复工积极准备着。

“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的普通人。”基金会不乏许多像江燕、池净、白越老师一样平凡中坚守并默默付出的公益人。

愿他们成为一束束微弱的光将夜空划亮，愿他们的执着努力让更多人相信，明媚的阳光必将到来。☀



清华大学教育基金会服务号



聚爱清华订阅号

清华大学教育基金会
地址：北京市清华科技园创业大厦 12 层
电话：62785959
传真：62785959
Email: iihnews@tsinghua.edu.cn
www.tuef.tsinghua.edu.cn

[更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台]